

國際問題參攷資料 第49號

中央宣傳部國際宣傳委員會

民國三十三年十二月十六日

第一頁

太平洋世紀

華美士布，載《東方與美國》月刊二卷七期

DEC 26 1944

我訪問了兩個大國：苏联的亞洲和中國。我在到達這些國家的時候並沒有陌生客人的一種窘相。我承那些正在致力於改變其國窮命運的人，信任尊敬，我並且承認他們給上光内幕的優待。

首先我要說的今日之我觀之昔日之我極外是一個道地美國人了。我對於別的國家觀察得越多越仔細，我愈覺得我們能據而互應該把我們自己的生活方式，本於他們的民族調和合作，他們的生活方式，雖和我們不同，但他們需要我們的合倣，我便需要他們的合倣一樣。而且他們不但願和我們合作，且有亟迫寫要我們合作之熱誠。

再者赤裸信號次戰後的發展，例如新企業、新投資、新貿易、新建設等，其主要區域所在，將為北太平洋和東亞的新世界。

以可將使我們沿太平洋的海岸，獲得歷史所未有的重要性。

我們在太平洋上獲得勝利以後，需要運用我們一切的智能和才智，找出新的方法以處理新的問題。

勝利在即，終會到來那時，我們的部隊，從東京返歸故國，在西雅圖、波特蘭、舊金山、洛杉磯等地上岸。於是我們便漸想到我們的西部是和亞洲東部的一個聯繫地帶。

有些人以為東方是東方，西方是西方，双方永不相關，這

個觀念是錯誤的。亞洲的東部，無論苏联或中國，都在向一個方向前進，任何美國人在這些龐大區域，沒有直接經驗者，對於這一點，必矣，必能瞭解。這個龐大區域裡農工業的迅速發展，對於戰後世界和平上，關係大有關係，所以我在回到美國以後，轉移對著未來美國西部和東部為顯著命運，表示感想，感覺得非常高興。

美國的西北部歷來因為運費高貴，大江大河的潛能力未曾充分發揮，所少弄得一切情形都是比較謬悠。但是我們漸漸看到農業西部的重要性，尤其是我們要發展西北部一地，我們要感謝諾亞斯麥納雷波納羅斯福等人，他們的努力，使西北部在過去十年之中迅速的發展。以農業發展必須儘速進行，直至應該地農工商業發展到可能範圍的限度為止。我們要養農，不但應為自己為對象，並且要考慮到亞洲一方面，美國西北部和苏联与中国貿易，若能暢達交流，必是可少大大增加當地的人口和榮情形。

這些情形，我在未到亞洲去以前理論上已深知，當我在東亞方面，以一個美國人的立場，在一個短時期內，看到了前述的農工業實現，我便極力堅信，我們現在要勝過所謂太平洋世紀。

太平洋世紀特點之一，便是將在目前人口稀少的地方建築大規模的飛机场。苏联在東亞方面建築的飛机场距離和其他設備，其規模之大，真使我覺得駭異。我們在苏联的三十六個飛机场上着陸，這些機場的名字，一個個美國人聽來恐怕沒有一個人能够知道的。

此次戰役的十五年或二十年中，中國美國經由費城阿拉斯加到亞洲的航空路線，很可能是不能賺錢的。但是，為了我國的前途着想，我們必須和中苏合作，維持這樣一條航線。在過去十五年中，苏联亞洲部份的人口增加一倍以上。在今後三十年中，很可能再增加三至四倍以上的人口。

我訪問了黑龍江區域，以深信該區的南部，將有大量人口的增加。苏联根據了此次戰爭的經驗，必定會把她許多工業遷移到烏拉爾山以東，許多跟着工廠遷到西伯利亞的人，大部分將居住該地。

自太平洋上約麥格登島，一直到中亞的塔什干到處我看見苏联人民在工廠裡和農場上，盡力從事生產工作。農場工作三分之二，在內工作的三分之二，由婦女擔任。

一切工廠裡我都看見美國製造的機器，有些為戰前所買，有些是租賃法案下取得的。美國工業由租賃法案幫助苏联發展亞洲方面的生產，以致使我对于美國和苏联同時的增加敬慕之意。

我在苏联的遠東看見美國的麪粉，苏联的飛機場廠裡，有美國的鋁，卡車和鐵道修理廠內，有美國的鋼造船廠裡，有美國的機器工具，苏联的海軍船隻上，用的是美國的壓縮機和電工設備，煤礦裡，有美國的電鍛，中亞的銅礦裡，有美國的心型鑽孔机，而美國製的卡車和飛機來往于遼遠的根據地間，担任戰區運輸工作。

我碰到的工廠經理和工人，他們对于美國和其他盟邦的帮助都能知道，感激，固然，若以苏联偉大的工業努力，与我們租賃法所能供給苏联的数量，兩相比較，不免要引起錯認的观念，但根據我在西伯利亞和中亞的所見，我深信租賃法對于苏联軍隊有所助益之外，並在工業方面，解脫苏联許多困難和危險的處境。

中亞的肥沃灌溉土地之上，棉織業正在迅速發展。塔什干一地人口的一百萬，我看到棉織業的試驗工作，其技術，云技術和工作的效率，可占美國最優良的棉織業相比，毫不遜色。

塔什干是我所到地方的極西端，從此折而東向到達亞姆河邊，以為我進入中國以前最後的停滯地。亞姆河達那裡我不但看到優良的科學方法，料製蘋果，並且還有歌舞的影子。工業似使亞姆河達成為中亞的好菜場。亞姆河達在天山山麓氣候宜人，幾可與加利福尼亞媲美。

中國與苏联的亞洲完全不同。中國雖然渴望躍進机器時代，她在新式軍火生產以及其他重工業方面，除極少數的需要外，能靠自己供給以外，其他尚無法製造。某種情形，當不至久長不變。

中國有四萬五千萬人口，資源豐饒，她在輕工業重工業

以及消費品方面，久沒必能大量生產，供給自身的需要。但中國欲使其工業現代化並訓練其人民，必須倚仗外援。我們在美國有許許多的工商業專家，能够供給此種援助。但是這種企業家，先要把握住一件可憐。他們在投資經營以前，必須要新定中國內部和中蘇之間，不會有產生衝突的徵象。

我很高興的告訴大家，我在和那些談話的人中間覺得他們都希望獲得良好的瞭解。我個人並深信中蘇兩國將會採取必需的步驟，保證今後和平的繼續，並促進太平洋為共同的文化和商業的聯繫，以謀大眾之利。

亞洲是世界上人口最多土地最大的一洲。我們應該與中國和苏联為友，並與中苏兩國交換物資與文化，以提高一切有關民族的生活水準。我在苏联的亞洲与中国，看到他們的領袖竭誠願与美國，獲得最友善的關係。他們並對羅斯福總統的願景表示信仰。的確，生活水準是可以提高的。戰爭的原因也是可消除的。

第一次大戰以後，我們忽忘了這些問題，以致今日要消耗我們德兆兆的金錢，去量數的生命。欲避免戰禍之重演，那就太平洋一區而言，我們必須使太平洋上中美美蘇四大國取得友誼與合作的關係。

戰後中國云極是攸賴於經濟建設，就是農業与工業的建設，而中國的建設，又須視其貿易情形而定。我在訪問中國云次，知道中國的建設，將攸賴於國外的輸入品。此種建設，需要我們依仗商業上的來往，供給以技術及物質的援助。

對於中國的工業建設，我們聽到許多的話。我看到中國人正在渴望工業化。中國是應該工業化的。但是中國的工業建設，必須倚賴於農業建設，農業改良，因為中國是農民為主的國家。他們是優良的農民，乃我在該國居留時觀察所得，但是他們需要一個新的改革。

中國應該作必需的改革，但我們可以供給以技術人才，科學報道以為援助，而在商業方面，則可以農具肥料及殺蟲劑賣給中國人。當然，中國人久沒應該自己製造這些東西的。

中國在食糧方面，應該自給自足，但我能預料，今後若干年中，中國將繼續由西洋輸入糧食產品，例如麥麩粉、水菓等。

等。可笑上，我們可以很合理的預料，中國消費者生活必需品，高以於中國和我們西洋所需要的特別食糧得一健全的文模方為必能營養持久。美國西北部的木材，將在未來的中國佔有重要地位，正為其在過去中國的情形一樣。

中國的工業建設，需要機器，以及製造機器的材料。近年以來，我們西方对于鋼鐵及機器製造，證明了許多便利的方法。此等機械中國必然需要，以資生產多種貨物，以供東西兩洋的需要。

中國而復需要水陸空的運輸利器。我們西方在這一萬特別長，可以為東亞製造飛機海船，並供給以木材鋼鋁等，等材料。

商業不是單方面的，有時是直接的交易，有時則需經複雜。很明顯的東亞的經濟開發需要信用借貸，以為資金，但此種信用，借貸最好的償付方法，便是以物資償付。所以就中國而言，我們應有賣出與買進同時並行的計劃。

中國在戰前輸入我國的大宗為桐油、生絲、茶葉、茶葉、金屬等，這貨品，在此次戰後應該作為中國對美輸出品種之基礎。

東亞與我們的商業前途宏大，欲達到此目的，不但要互相了解瞭解對方的處境，並且要有目光遠大的遠見，以期商議，成為双方互惠的交易。

我可以說，我在東亞所到之地，都看到過遠的更遠，即以蒙古而言，這個世界上最遼遠區域之一，我也看來，在過去二十年間，更他得很厲害。美英法三國，對於東亞的和平而長足的进步，具有深切的利益關係，希望東亞一些進步能被他們龐大的人物資源得到更有利的用途。

我們的科學家必須與苏联和加拿大等科學家合作研究阿拉斯加，如哥大以及西伯利亚北部永凍地帶的專用問題，我們必須交換農業及氣候的報道。

我曾看到苏联的科學家竭誠願意和我們在農業上合作，而中國當局則坦白誠意願得考慮中、美兩國的地區研究，未來中美經濟合作。這種情形，我對於永久的未來抱有他大的希望。

未來美國的商人應有目光遠大的世界觀。我相信美國乃經濟領袖，對於太平洋區，將賜予鉅大福澤。未來內蒙古邊界，自米納亞波里，經由太平洋沿岸多洲，阿拉斯加、西伯利亞，一直由中國擴充至中央亞細亞之地。